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Και αν σπάσει ο άξονας; 

 Μια µη οµογενής ράβδος µήκους ℓ=4m και µάζας 6kg, µπορεί να στρέφε-

ται γύρω από οριζόντιο άξονα, ο οποίος διέρχεται από το άκρο της Α. Στο 

άλλο άκρο της έχει δεθεί ένα σώµα Σ, που θεωρείται υλικό σηµείο µάζας 

m=4kg. Έτσι έχουµε δηµιουργήσει ένα στερεό S, µε κέντρο µάζας Κ, όπου 

(ΚΒ)=1m. Φέρνουµε το στερεό σε οριζόντια θέση, όπως στο σχήµα και σε 

µια στιγµή το αφήνουµε να κινηθεί, οπότε η αρχική επιτάχυνση του σώµατος Σ είναι α0=12m/s2.  Το στερεό 

δεν παρουσιάζει τριβές µε τον άξονα, ενώ g=10m/s2. 

i)  Να βρεθεί η ροπή αδράνειας του στερεού S, ως προς τον άξονα περιστροφής του. 

Μετά από λίγο, η ράβδος σχηµατίζει γωνία θ=30° µε την οριζόντια διεύθυνση. Για την θέση αυτή, να βρε-

θούν: 

ii)   Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του στερεού S 

iii)  Η στροφορµή και ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του στερεού S, ως προς τον άξονα περιστρο-

φής του. 

iv)  Η στροφορµή και ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής της ράβδου, ως προς τον άξονα περιστροφής. 

v)  Στην παραπάνω θέση, σπάει ο άξονας περιστροφής, οπότε το στερεό πέφτει ελεύθερα και κτυπάει στο 

έδαφος µε το άκρο του Β και µε τη ράβδο κατακόρυφη, χωρίς να έχει ολοκληρώσει µια περιστροφή. 

Πόσο χρόνο διαρκεί η ελεύθερη πτώση του στερεού; 

Απάντηση: 

i) Για την αρχική θέση του στερεού, αµέσως µόλις αφεθεί να κινη-

θεί, ο 2ος νόµος του Νεύτωνα µας δίνει:  
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ii)  Η µόνη  δύναµη που παράγει έργο κατά την περιστροφή του στερεού είναι το βάρος, συνεπώς η µηχα-

νική ενέργεια διατηρείται: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → 
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Συνεπώς ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του στερεού S είναι: 

sJAKMg
dt

dK
/4503

2
3

31010)( =⋅⋅⋅⋅=⋅⋅=⋅Σ= ωσυνθωτ  

iii)  Η στροφορµή του στερεού έχει τη διεύθυνση του άξονα (οριζόντια) µε φορά προς τα µέσα και µέτρο: 
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skgmIL /3100 2=⋅= ω  

Την ίδια κατεύθυνση έχει και ο αντίστοιχος ρυθµός µεταβολής της µε 

µέτρο 
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iv) Αλλά την ίδια κατεύθυνση έχουν και τα αντίστοιχα διανύσµατα για 

την στροφορµή και το ρυθµό µεταβολής της του σώµατος Σ, µε µέτρα: 
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Εξάλλου από 2ο νόµο Νεύτωνα για το στερεό έχουµε: 
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Οπότε µε την ίδια λογική όπως και προηγούµενα για την στροφορµή έχουµε: 
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v) Τη στιγµή που το στερεό κτυπά στο έδαφος µε το άκρο Β, έχει στραφεί κατά 90° σε σχέση µε την ορι-

ζόντια θέση ή κατά γωνία 
362
πππ

φ =−=  σε σχέση µε τη θέση που έσπασε ο άξονας. Αλλά από τη 

στιγµή που σπάει ο άξονας η µόνη δύναµη που ασκείται στο στερεό είναι το βάρος, το οποίο δεν πα-

ρουσιάζει ροπή ως προς το κέντρο µάζας Κ, συνεπώς δεν µεταβάλλεται η γωνιακή ταχύτητα περι-

στροφής του. Οπότε: 
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